

## ИНФОРМАЦИЯ

о работе организационных структур Профсоюза работников госучреждений по осуществлению общественного контроля за соблюдением законодательства о труде, защите трудовых и социально-экономических прав и законных интересов членов профсоюза в первом полугодии 2023 года

Результаты работы по осуществлению общественного контроля за соблюдением законодательства о труде, защите трудовых и социально-экономических прав и законных интересов членов профсоюза в первом полугодии 2023 года характеризуются следующими показателями.

Главными правовыми (правовыми) инспекторами труда организационных структур Профсоюза работников госучреждений общественный контроль осуществлен в отношении 170 организаций.

В первом полугодии 2023 года общественный контроль соблюдения законодательства о труде в организациях частной формы собственности, а также в их обособленных подразделениях, в которых профсоюз не создан, проведен не был.

В рамках осуществления общественного контроля за соблюдением законодательства Республики Беларусь о труде, защите трудовых и социально-экономических прав и законных интересов членов Профсоюза работников госучреждений в первом полугодии 2023 года правовыми инспекторами было проведено 37 проверок, что на 11 проверок меньше, чем было предусмотрено Планом проведения проверок в 1 полугодии 2023 года.

В первом полугодии 2023 года правовой инспекцией труда Профсоюза работников госучреждений показатели осуществления общественного контроля выполнены не в полном объеме по следующим объективным причинам. Так, правовой инспектор труда Гродненской областной организации Профсоюза работников госучреждений Мороз О.А. была наделена полномочиями правого инспектора труда решением президиума Совета ФПБ от 31.05.2023 №134. Мониторинги соблюдения законодательства о труде были проведены правовым инспектором только в июне 2023 года. Главный правовой инспектор труда Могилевской областной организации профсоюза Клименкова Л.Г. в период с января по март 2023 года находилась на листе нетрудоспособности.

Пунктом 2 постановления Президиума Совета Федерации профсоюзов Беларуси от 26 января 2006 г. №4 «Об утверждении плановой документации по осуществлению общественного контроля за соблюдением законодательства о труде в первом полугодии 2006 г.» установлена минимальная ежемесячная нагрузка по проведению общественного контроля за соблюдением законодательства о труде на одного правового (главного правового) инспектора труда – 4 мероприятия в месяц (1 проверка

и 3 мониторинга). Выполнение данного показателя должен быть на постоянном контроле у главных правовых (правовых) инспекторов труда Правовой инспекции труда Профсоюза работников госучреждений и должен быть выполнен до конца 2023 года.

В течение первого полугодия 2023 года правовыми инспекторами труда также был осуществлен общественный контроль соблюдения законодательства о труде в 133 организациях в иных формах, не связанных с проведением проверок: мониторинг, анализ, проведение экспертизы и др.

В ходе мероприятий по осуществлению общественного контроля особое внимание уделялось вопросам соблюдения законодательства при приеме, увольнении и переводе работников, порядка ознакомления работников с локальными правовыми актами и соответствие их действующему законодательству, порядку согласования и соблюдения графиков отпусков, правильности ведения трудовых книжек, соблюдения сроков выплаты заработной платы, среднего заработка за время трудового отпуска, окончательного расчета при увольнении, правомерность привлечения к дисциплинарной ответственности и т.д.

За отчетный период по результатам осуществления общественного контроля правовыми инспекторами было выдано 43 рекомендации, 20 представлений об устранении выявленных нарушений, составлено 107 справок об отсутствии нарушений законодательства.

В целом за первое полугодие 2023 года было выявлено 160 нарушений. При этом нанимателями устранено 129 нарушений, т.е. \_\_\_\_% от всех выявленных нарушений. В отношении 31 нарушения, выявленных в ходе проведения проверок и мониторингов, даны сроки на устранение.

В первом полугодии 2023 году главными правовыми (правовыми) инспекторами труда Правовой инспекции труда Профсоюза работников госучреждений было составлено по просьбам работников 2 процессуальных документа: 1 документ - в судебные органы, 1 документ - в государственные органы.

Так, в течение первого полугодия 2023 года к главному правовому инспектору труда Брестской областной организации Профсоюза работников госучреждений обратилась работница П. государственного учреждения организации по вопросу отмены дисциплинарного взыскания. Главным правовым инспектором труда Брестской областной организации было составлено исковое заявление в суд Ляховичского района. Дисциплинарное взыскание объявлено П. за невыполнение договорных обязательств, невыполнение плана проведения текущего ремонта объектов и отсутствия контроля за проведением процедуры закупки.

Без обращения в суд в пользу работников было разрешено 10 споров. Так, в мае месяце 2023 года в ходе проведения личного приема к

главному правовому инспектору труда Минской городской организации профсоюза обратился гражданин П., специалист одной из администраций района города Минска по вопросу непродления контракта. В ходе изучения документов было установлено, что гражданину П. до достижения пенсионного возраста оставалось менее двух лет. Главным правовым инспектором труда Минской городской организации в ходе телефонной беседы с начальником отдела организационно-кадровой работы были разъяснены нормы законодательства и последствия его нарушения, в итоге с гражданином П. продлили трудовые отношения до достижения общеустановленного пенсионного возраста.

В Брестскую областную организацию Профсоюза работников госучреждений поступило обращение гражданина Т. по вопросу снижения премии на 50% за ноябрь 2022 года за неполучение технических материалов в одной из организаций г. Минска, куда он был направлен в командировку. Обращение было рассмотрено главным правовым инспектором труда с выездом на место. В ходе рассмотрения обращения было установлено, что при установлении премии за ноябрь 2022 года в отношении Т. были нарушены нормы Положения о премировании, действующего в организации. Нанимателю было рекомендовано произвести перерасчет премии за ноябрь 2022 года и выплатить ее в размере 100%. В соответствии с выданной рекомендацией от 27 января 2023 года нанимателем был произведен перерасчет премии и Т. выплачено 123,36 рубля.

В первом полугодии 2023 года было рассмотрено 40 письменных обращения по правовым вопросам. Дано консультаций - 385, в том числе 119 - на личном приеме, 169 – по телефону, в ходе проведения «прямых линий» - 18, в глобальной компьютерной сети Интернет (сервис «Юридическая консультация») – 79.

В отчетном периоде главными правовыми инспекторами труда была размещена (опубликована) 31 статья по вопросам трудового законодательства. Так, материалы, подготовленные главным правовым инспектором труда Минской областной организации Профсоюза работников госучреждений, были размещены на сайте Минской областной организации, журнале «Я-специалист по кадрам», «Финансы, учет, аудит»; материалы главного правового инспектора труда Гомельской областной организации были размещены в газетах «Лоевский край», «Заря над Сожем», материалы главного правового инспектора труда Профсоюза работников госучреждений на сайте Профсоюза и т.д.

В рамках профсоюзных приемов граждан в первом полугодии 2023 года главными правовыми (правовыми) инспекторами труда проводились дни правового просвещения и правовой культуры в

трудовых коллективах по следующим тематикам: «Защита трудовых прав работников: роль профсоюза», «Защитная функция профсоюзов при прекращении трудовых отношений», «Особенности регулирования труда женщин и работников, имеющих семейные обязанности», «Особенности регулирования труда лиц, работающих по совместительству», «Виды и порядок предоставления трудовых отпусков».

Главными правовыми (правовыми) инспекторами труда были рассмотрены в пределах компетенции Профсоюза работников госучреждений 33 проекта нормативных правовых актов, поступивших из Федерации профсоюзов Беларуси.

В течение первого полугодия 2023 года правовыми инспекторами была проведена экспертиза более чем 150 коллективных договоров организаций.